

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО – НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА

Акционерные общества в Кыргызской Республике появляются в последние годы так быстро и исчезают тоже внезапно. Но рыночная экономика без АО не может развиваться и в перспективе они могут становиться во всех отраслях народного хозяйства. В нашей республике они появились с 1990-х годов, где в основном предпочитают АО закрытого типа. Впервые жители республики стали сталкиваться такими отношениями как акционеры, акция, дивиденд, приватизация и т.д. Учитывая, что АО для многих являются новыми явлениями авторы данной статьи старались раскрыть теоретическое содержание АО, его возникновение, становление и развитие в условиях нашей экономики.

Создание цивилизованного рыночного хозяйства связано с формированием субъектов рынка. Одним из таких субъектов являются акционерные общества, и создание акционерных форм должно стать мощным средством оптимизации структуры народного хозяйства, повышения его эффективности. Прежде всего акционерные общества – это предприятия, денежные средства которых необходимые для осуществления деятельности, образуются объединением денежных средств многих предпринимателей. Последними могут быть как юридические, так и физические лица, отдельные граждане.

Акционерное общество в первоначальный период своего возникновения показало себя как универсальный способ собирания массы бездействующих денежных накоплений для финансирования крупных промышленных, торговых и других предприятий. В этом смысле оно - более развитая форма, чем скажем кредитование, и ее деятельность основана на принципе ограниченной ответственности. Акционерное общество материально обеспечивает свои обязательства только собственным имуществом, на которое, в установленном законом порядке, может быть наложено взыскание.

В нашей республике приватизация шла в основном путем организации АО. Сегодня их насчитывается более сотни. Это в основном предприятия открытого типа. Крупными из них были «Кыргыз Нооту», «Илбирс», «Сантехма», но в республике в последние годы предпочитают в основном АО закрытого типа. Акционерные общества открытого типа, функционирующие по механизму включения индивидуальных капиталов в них, связаны с выпуском и продажей акций, или фиктивного капитала. Поэтому население должно иметь элементарные знания хотя бы по выпуску и реализации акций.

Акция - это ценная бумага, свидетельствующая о вложении денежных средств в капитал АО и дающая право на получение части дохода. Сумма, указанная на акции, называется ее номинальной стоимостью, а реальная цена, по которой она продается на рынке ценных бумаг, курсом акции. Поскольку акции приобретаются для получения по ним доходов, их реальная цена прямо пропорциональна величине приносимого дивиденда.

Курс акции зависит также от уровня ссудного процента по среднесрочным вкладам. Чем выше норма процента, тем ниже цена на фондовой бирже. Это связано с тем, что владелец денег имеет возможность выбора - либо приобрести на них акции, либо поместить в банк. Поэтому он всегда сопоставляет размер дивиденда с доходом, который может получить, положив деньги в банк. В этой ситуации рост уровня процента снижает привлекательность акций.

Члены АО должны знать, что акции бывают разных видов. По характеру распространения они делятся на именные и предъявительские. Именные закрепляются за конкурентным владельцем и печатаются в крупных купюрах. Предъявительские свободно продаются и покупаются. Они выпускаются в купюрах меньшего достоинства. Когда предприятие решает вопрос о видах акций, коллектив должен преследовать свои интересы. И в этом случае желательно распространение второго вида акций.

По размерам и характеру приносимого дохода различаются обыкновенные и

привилегированные акции. Держатель обыкновенной акции получает право на получение равной доли доходов, выпустивший ее компании. Сами биржевики называют такие акции «справедливыми». Но на них падает основной риск т.к. дивиденд колеблется в зависимости от прибыли предприятия. Покупают этот вид ценных бумаг в основном люди, надеющиеся на быстрое увеличение своего состояния, а также коллективные вкладчики- профсоюзы, страховые компании, пенсионные фонды.

По привилегированным акциям выплачивается строго определенный процент от доходов предприятий. Привилегированные вкладчики рискуют меньше, т.к. выплаты им производятся в первую очередь. В свою очередь, среди привилегированных акций различают несколько подвидов, которые дают человеку, желающему «поиграть на бирже», широкие возможности для выбора. Например, аккумулятивные (накапливающие) акции. По ним тоже выплачивается определенный процент прибыли. Но если в каком-то году данная компания не имела прибыли и понесла даже убытки, то дивиденд, причитающийся владельцам аккумулятивных акций, не теряется, а накапливается и выплачивается потом.

Средства полученные от размещения акций между учредителями или их свободной продажи, образуют собственный капитал АО и в дальнейшем могут быть увеличены за счет капитализации части прибыли, а также путем дополнительной эмиссии акций.

Собственные средства АО подразделяются на уставной фонд, размеры которого оговариваются в учредительных документах предприятия и резервный капитал, формирующийся за счет прибыли, которая не подлежит распределению между участниками- акционерами. Уставной капитал служит для финансового обеспечения производственно- хозяйственной деятельности. Резервный предназначен для выплат (при отсутствии прибыли) процента кредиторам и дивидендов по привилегированным акциям, списание безнадежных долгов и покрытия убытков.

С целью увеличения функционирующего капитала АО может выпускать другой вид ценных бумаг - облигации, по которым ежегодно выплачивается фиксированный процент. Обладатели облигаций выступают кредиторами. Средства, полученные от облигаций, образуют заемный капитал. Он в определенный срок возвращается владельцам облигаций, образуют заемный капитал. Он в определенный срок возвращается владельцам облигаций и расходуется на ведение хозяйственной деятельности.

В настоящее время члены СНГ накопили определенный опыт по организации АО. Впервые выпуск акций был осуществлен без каких-либо законодательных актов самими предприятиями на основе «Положения об акционерных обществах» В их числе завод микроавтобусов «РАФ», трест «Чимкентпромстрой», Львовское производственное объединение «Конвейер». Их акции отличались от классических тем, что были именные, размер дивиденда утверждался независимо от эффективности производства, при первом же требовании владелец акции мог обратно получить вложенный капитал без процента, т.е. эти ценные бумаги стали кредитными документами. Но они выполняли функции мобилизации свободных денежных средств, а также повышали заинтересованность трудового коллектива в результатах производства. В то же время имущественный статус и правовое положение не изменилось, государство командовало по – прежнему.

На данном этапе становления и развития экономики в нашей республике разрешено выпускать несколько видов акций. Первый - акции трудового коллектива, распространяемые только среди работников какого - либо предприятия. Работник, увольняясь с предприятия, должен сдать акции. Второй- это акции, которые продаются и покупаются предприятиями, организациями, акционерными обществами, банками и кооперативами. Частные лица такие акции купить не могут. Третий - акции АО, которые распространяются путем открытой подписки на них, либо в порядке распределения между учредителями. Они дают право их владельцам участвовать в управлении АО, рассчитывать на часть в его прибылях и распределение остатков имущества при ликвидации общества.

Первый опыт создания АО на территории нашей республики и области позволяет сделать следующие выводы: хотя имеется правовая база для создания АО, ряд

ограничений тормозит создание таких обществ. Образование закрытых АО приводит к тому, что акционеры не обладают преимуществом в управлении предприятием. Рабочие получают на руки ту же денежную сумму, только часть ее носит название дивиденда. Причем выплачивается не из прибыли, а из фондов заработной платы, следовательно нет стимула повышения эффективности производства.

Акционерные общества, созданные на базе крупных госпредприятий, оказываются в худших условиях, т.к. налогообложение такое же, как и для госпредприятия. В их распоряжении остается очень маленькая сумма для дальнейшего расширения предприятия. Вот почему много разговоров вокруг АО «Ак-Суу», где автотранспортники две трети списочного состава грузовиков ставят на прикол. Или АО «Гидрогеосервис Иссык-Куль», где из-за незнания путей и методов организации и развития, страдает коллектив, а руководство все больше расширяет свои возможности.

Наряду с негативными моментами, АО имеет большое преимущество со своим социально-экономическим ориентиром, дает возможность выхода из ведомственного подчинения, способствует разгосударствлению и демонополизации, централизует денежные ресурсы, открывает экспортные возможности, что позволяет интегрированию национальной экономики в мировое сообщество. Ныне АО показали себя с положительной стороны и многие из них оправдывают доверие населения.

Такие АО как «Сут-Булак», «Ак-Жалга» в Иссык-Кульской области по закупке и переработке молочной продукции охватывает несколько поселков области и постоянно ведут соответствующую работу с населением по социальному обслуживанию и повышению благосостояния населения. Таким образом в настоящее время АО уже стали широко внедряться в экономическую жизнь общества и имеют широкую перспективу. Придет время когда акционерные общества будут развиваться во всех отраслях народного хозяйства, акции различных обществ будут иметь свои достойные места в рынках ценных бумаг республики.

Литература:

1. Кэмбелл Р., Макконел, Стенли Л. Брю Экономикс-Таллин: Республика. 1992, Т.1 гл.15. с. 264- 272.
2. Маркс К. Капитал. Гл.1.1.2. Маркс К, Энгельс Ф. Соч, т.23, с. 43-55.
3. Лившиц А.Я., Никулина И.Н. Введение в рыночную экономику. – М.: Высшая школа. 1994.
4. Закон Республики Кыргызстан «Об общих началах разгосударствления. Приватизация и предпринимательства» от 17.01.92.

УДК: 33:697:32.9

Бутенко И.В, Шевелева О.В, Асанкожоева А.